2023年12月27日 星期三 编辑:张海平 校对:卢岩 版式:申宝超

## 新乡市优化营商环境工作系列第八场新闻发布会

# 打造公平公正法治环境全心全意服务企业发展

本报讯(记者 申长明)12月26日, 我市举行优化营商环境工作系列第八场新 闻发布会,市委政法委、市中级人民法院、 市人民检察院、市司法局等单位就全市优 化法治营商环境、加强企业权益保护工作 的开展情况进行了介绍。

今年以来,市委政法委以提高市域经济综合竞争力和发展软实力,打造公平公正的法治环境、市场环境为目标,聚焦提升企业满意度,进一步创新机制体制、细化工作措施、改进服务方式、提升服务效能,全心全意为服务企业发展,创建优良营商环境贡献法治力量。

在聚焦"服务高度"、营造尊商重商氛 围方面,一是强化组织带动。牢固树立大 抓法治化营商环境的鲜明导向,将法治化 营商环境领域指标提升放到全局工作的 突出位置,贯穿到推进我市经济高质量发 展的全过程;二是强化协调联动。市委政 法委牵头成立企业权益保护工作专班,加 强议事协调指导,凝聚优化法治化营商环 境的强大合力;三是强化制度创新。聚焦 企业群众办事满意度,总结提炼推进政策 落实方面的26项改革举措,梳理了13项 企业权益保护方面的成熟经验做法,形成 了10个效果显著的改革创新案例;四是 强化服务理念。扎实开展"万人助万企" 积极回应企业关切,充分利用"万人助万 企"问题督办机制、涉企案件协调研判机 制,对企业反映的突出问题,及时处理,实 时回应

在聚焦"服务广度",建立亲商护商关系方面,一是优化营商法治制度建设。积极建立并完善基层立法联系点共享制度,

实现县(市、区)全覆盖,充分发挥基层立法联系点民意"直通车"作用;二是构建公平高效执法环境。寓监管于服务,大力推行"721"工作法,对70%的问题用服务解决,20%的问题用管理解决,10%的问题用 执法解决;三是提升司法公正与效率。依法严厉打击破坏社会主义市场经济秩序犯罪,开展打击恶意逃废债、整治养老诈骗,打击非法集资等专项行动,雷霆1号反诈专项行动、雷霆2号、雷霆3号严打违法犯罪专项行动均排名全省第一,营造了平安稳定的市场环境;四是着力化解矛盾纠纷。深入推进"一村一警一法律顾问一民调员"机制建设,着重打造"警保联控""警银联动"新模式。

在聚焦"服务温度",打造安商惠商环 境防,一是开通绿色通道。畅通涉企服务 绿色通道,引导企业合理表达诉求,为企 业提供快捷、高效的诉讼服务。对群众、 企业反映的涉及营商环境问题,及时核查 督办,强化跟踪督导。做好涉企案件的诉 前风险提示和诉讼程序性指导,对涉企案 件采取优先立案,实行跨域立案、网上立 案、电子送达、远程开庭、网上调解等智能 化服务;二是设立保护协会。以"弘扬法 治精神、解决企业困难、服务企业需求"为 目标,设立新乡市企业权益保护协会,协 助政府实现对中小企业的鼓励、支持和扶 植政策的落实;三是畅通公共法律服务热 线。推进"12348"公共法律服务热线值班 律师以专家坐席形式进驻市"12345"政务 便民服务热线中心,实施热线峰谷分段管 理,设置常规坐席5个、机动坐席3个;四 是开展长效惠企政策"精准滴灌"。在政 府网站开设惠企政策专栏,归集全市现行惠企政策,实现惠企政策"一口发布、一口解读、一口兑现、一口服务、一口评价"。

在发布会上,市中级人民法院相关负 责人就全市法院在"执行合同""办理破 产"等指标方面的具体措施和工作成效进 行了介绍。在智慧诉服,打造一流营商环 境金字招牌方面。目前全市法院已全面 建成一站式集约化诉讼服务办理平台,通 过集人工与智能、线上与线下、内外沟通 衔接顺畅等一体化服务,实现全流程诉讼 服务"一网通办"。企业经营者足不出户 就可办理诉讼业务,司法服务触手可及; 在高效司法,夯实一流营商环境法治基底 方面,我市两级法院坚持"办好案件就是 最好的服务",把公正高效办好每一起涉 企案件作为优化法治化营商环境工作的 切入点、着力点;在狠抓执行,扛起一流营 商环境法院担当方面,新乡两级法院不断 强化善意文明执行理念,坚持上下协同、 内外联动,提升执行质效,把"切实解决执 行难"目标具体落实到对每一起案件的 "应执尽执"上,用"真金白银"兑现当事人 胜诉权益;在执破直通,助推困境企业重 焕生机方面。今年以来,全市法院以府院 联动机制为切入点,充分发挥破产重整、 和解制度的"拯救"功能,帮助危困企业脱 困重生。建立执转破"绿色直通车"、联合 合议庭等制度,将执行阶段取得财产审 计、处置等执行成果延续至破产程序,有 效减少重复劳动。在发布会上,市检察院 和市司法局相关负责人还分别就知识产 权保护方面以及推进民营企业法治体检 常态化等方面的工作进行了介绍。

#### ●喜报●

#### 我市9所学校 喜获"河南省首批 新时代依法治校 示范校"荣誉称号

本报讯(记者 张世彬) 12月25日,记者了解到,日 前河南省教育厅发布了《关 于公布首批新时代依法治校 示范校名单的通知》,公布了 河南省首批新时代依法治校 示范校名单。其中,我市9 所学校上榜。

据了解,新一轮依法治校示范校创建,依据《全国依法治校示范校创建,依据《全国依法治校示范校创建指南(中小学)》、教育部《高等学校法治工作测评指标》进行。经过各市(县)和高校组织申报、专家评审、网络答辩、实地抽查、征求意见、综合评议和公示等环节,全省120所中小学,19所高等院校人围。

我市9所获得河南省首 批新时代依法治校示范校荣 誉称号的是(中小学校)新国 市第一中学、新乡市外国语 小学、新乡市实验小学、新乡 市新乡县小冀镇京华社区小 学、新乡市封丘县城关乡第 一中学、新乡市第十二中学、 新乡市原阳县第一初级中 学、(高等院校)河南师范大 学、新乡医学院。

#### 我市发布2024年

## 领导现场接听市 12345 热线时间安排

本报讯(记者 崔敬) 12月26日,记者从市12345政务服务便民热线中心(以下简称市12345热线)了解到,根据市政府工作安排,我市发布2024年领导现场接听市12345热线时间安排,以加强政府

与企业、群众之间的联系。

充分发挥市12345 热线"连心桥"作用,全面持续优化营商环境。根据我市有关文件要求,结合群众诉求特点及工作实际,我市发布2024年领导现场接听

市12345 热线时间安排。同时,市12345 热线将结合工作实际灵活增加接听场次,安排热线工作综合排名落后或群众 集中反映事项较多的单位参加现场接听 活动。

## 【平原腔声】

### 有一种童趣叫孩子们在学校冰场玩雪

#### □姬国庆

"哈哈,大大的雪人,飞来飞去的雪球,太好玩了。"12月18日,雪后复课第一天的课间时间,新飞大道小学的操场上变成了一片欢乐的海洋。(《平原晚报》12月20日A05版报道)

新飞大道小学除雪不忘给孩子们留下一片"乐土",美丽校园变身天然冰场,学校天然冰场成了孩子们的"第二课堂",让孩子们可以尽情地玩雪,这样的做法、教育理念可圈可点。

孩子们喜欢雪,是好奇心的天性使然。别说是孩子们,就是有些成年人看到白雪,也会忍不住"玩两把"。

记得自己小时候,在学校打雪仗、堆雪人是很正常的事,可以感受到童年无穷

的乐趣,也留下了一段难忘的美好时光。

说起玩雪,孩子们喜欢,有些学校则 有所顾虑。让孩子们在学校玩雪,看似 简单.实则并非易事。

不必讳言,孩子们玩雪看似充满了 乐趣,实则存在一定的危险性。毕竟,孩 子们的年龄小,缺乏足够的安全意识,孩 子之间容易产生冲撞,极易滑倒。稍有 不慎,玩雪时就容易造成伤害。

一些学校关心孩子们的人身安全,出 于安全或其他方面的考虑,怕孩子们造成 意外伤害,或发生其他意外安全事故,不 让孩子们玩雪,无可厚非,这是可以理解 的。毕竟,如果孩子们在学校因为玩雪造 成人身伤害,处理起来比较麻烦。

孩子们玩雪存在的安全隐患是"共 性问题",关键看如何面对和解决。对 此,新飞大道小学本着宽广的教育视野,尊重孩子们的心理需求,没有被安全顾虑所束缚。校长于为民说:"我们能不能在确保学生安全的前提下,给孩子们留下一片'乐土'?"

于为民提议说,为了让孩子回归本 真,学校刻意在操场一边留下一片雪地, 保持原貌。

新飞大道小学除雪不忘给孩子们留下一片"乐土",美丽校园变身天然冰场,在孩子们的课堂表里"加"了一个"课程",在确保孩子们安全的前提下,鼓励孩子们走出教室,迈向学校冰场,亲身感知这份大自然的馈赠。

确实如此,让孩子们在户外呼吸新鲜空气,在学校冰场上尽情地玩雪,在玩雪中充分舒缓身心,释放天性,享受乐

趣,愉悦精神,锻炼身体,磨炼意志,这种 "身心双收获"也是其他课程和运动所无 法替代的。

不管是于为民决定为孩子们留下一片"乐土",还是新飞大道小学的老师与孩子们一起做游戏,都说明他们有一颗童年的心,守护童趣,共享快乐。

进一步而言,教育的方式是多元化的,孩子们在学校不能只是学习课本知识,让孩子们在学校也能玩有所乐,也是教育的一个组成部分。

孩子们在学校的冰场上与雪为伴绽放笑脸,尽情地撒欢儿奔跑,这是孩子们天真烂漫该有的样子,不但不会影响学习,而且孩子们在享受乐趣的同时,还会把这样的玩雪乐趣转化成积极主动的学习兴趣,这种美好回忆,会让他们受益终生。